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Marta i Maria  
– aktywność i zasłuchanie

D wie siostry ukazują różne sposoby przyjęcia w domu Gościa – Jezusa. 
Jedna z sióstr usługuje, stara się, uwija, krząta i... narasta w niej 

irytacja postawą Marii, która postanowiła usiąść i posłuchać nauk Mistrza 
z Nazaretu. Marta, to przykład dobrej Gospodyni, która by chciała wszystko 
ogarnąć tak, żeby było dobrze. Maria usiadła przy Jezusie, ponieważ uznała, 
że wysłuchanie Jezusa i bycie z Nim, jest ważniejsze od pozostałych rzeczy. 
Obie chciały dobrze i obie wybrały inne sposoby przyjęcia Gościa. Abp Fulton 
Sheen zauważył związek między aktywnością a zasłuchaniem w kontekście 
globalnym. Filozofie zachodnie skłaniają się ku aktywizmowi, w którym Bóg nic 
nie czyni, a człowiek czyni wszystko; filozofie Wschodu z kolei skłaniają się ku 
kwietyzmowi, w którym Bóg czyni wszystko, a człowiek nic. Złoty środek kryje 
się w słowach św. Tomasza: „ruch następuje po spoczynku” – to Marta, która 
idzie z Marią. Dzięki spotkaniu z Chrystusem nasze medytacje i postanowienia 
przechodzą ze świadomości do podświadomości, a następnie stają się moty­
wem działania. Nowy duch zaczyna przenikać naszą pracę. Zmiany dokonuje 
nasz Pan, który napełnia nasze serca i działa przez nasze ręce. Człowiek może 
dać tylko tyle, ile posiada. Aby dać Chrystusa innym, trzeba Go posiadać.

ks. Kamil Jan Kowalski 
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przed oblicze Jasnogórskiej Pani. Brak finansów 
nie może być powodem nie pójścia na piel­
grzymkę. Jedne i drugie osoby prosimy o kon­
takt z sekretariatem Sanktuarium. Proszę podaj­
cie swoje intencje, w których będziemy modlić 
się w drodze. Zaniesiemy je Jasnogórskiej Pani. 
– Zachęcamy do pielgrzymowania ducho­
wego, łącząc się z pielgrzymami idącymi na 
Jasną Górę. 
– Dziękujemy Państwu Tabiszewskim, którzy 
już wsparli finansowo pielgrzymkę, sponsoru­
jąc koszulki dla pielgrzymów.
 Przez cały lipiec po Mszy św. o godz. 
18.00 odmawiana jest Litania do Najdroższej 
Krwi Chrystusa.
 Trwają wakacje. Dzieciom i młodzieży ży­
czymy udanego wypoczynku. Zachęcamy do 
przysyłania pozdrowień z wakacji, które zostaną 
wywieszone w gablocie parafialnej. Pamiętajmy, 
że od Boga i Jego przykazań nie ma wakacji.
 U Panów z Rady Parafialnej przy wyj-
ściu z kościoła i sklepiku do nabycia są ka­
lendarze ścienne i trójdzielne na przyszły 
rok. Serdecznie zachęcamy do nabywania. 
Bądźmy ambasadorami tego Sanktuarium.

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 21 do 27.07.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

  – O uzdrowienie i opiekę Matki Bożej dla 
Grzegorza Banaszczyka od Barbary  
Banaszczyk z dziećmi i ich rodzinami

  – Dziękczynna za pielgrzymkę po 
Sanktuariach Europy Zachodniej

14.30 – UGrażynę Tusznio z racji imienin od męża 
i dzieci

18.00 – UAnnę Śliwa

Niedziela – 27 lipca
XVII Niedziela Zwykła – Rdz 18, 20-32/Kol  2, 12-14/Łk 11, 1-13
  8.00 – O Boże błogosławieństwo i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Justyny  
i Krzysztofa Kostewicz oraz dla ich 
synów Filipa i Adasia

  9.30 – Gregorianka UHelenę Janiak
11.00 – UWaldemara Miernika

12.30 – W intencji parafian
12.30 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie 

i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Anny Matusiewicz z racji imienin

18.00 – USławomira Jasika w 27. rocznicę 
śmierci, UJana Jasika

20.15 – Dziękczynna z racji 13. rocznicy urodzin 
Mikołaja, z prośbą o błogosławieństwo  
Boże, dary Ducha Św. i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

 Jak 25. każdego miesiąca jest odprawiane 
Nabożeństwo Pompejańskie. O godz. 15.30 
wyruszymy na Drogę Różańcową, odmówimy 
3 części różańca, o godz. 18.00 sprawowana 
będzie Msza św. w intencjach, które wpisane 
są do Księgi Intencji Nowenny Pompejańskiej. 
Obejmiemy też modlitwą dzieci poczęte i mał­
żeństwa przeżywające trudności za wstawien­
nictwem św. Joanny Beretty Molla. 
  Również tego dnia wspominamy św. 
Krzysztofa, Patrona kierowców. Po Mszy św.  
o godz. 18.00 poświęcimy pojazdy i pomod­
limy się o bezpieczne i roztropne ich wyko­
rzystywanie.
 7 sierpnia już kolejny raz wyruszy piesza 
pielgrzymka na Jasną Górę. Zapisy od dziś 
w sekretariacie Sanktuarium. Postarajmy sobie 
zarezerwować czas i wziąć udział w tegorocz­
nej pielgrzymce. Koszt pielgrzymki 120 zł.
Jak co roku, prosimy o pomoc:
– Są wśród nas osoby, które nie mogą wziąć 
udziału w pielgrzymce z powodu braku środ­
ków finansowych. 
– Są również tacy, którzy sami nie mogą pójść 
w pielgrzymce, ale chcieliby zasponsorować 
drugiej osobie potrzebującej, by mogła pójść 

Poniedziałek – 21 lipca
dzień powszedni – Wj 14, 5-9a.10-18/Mt 12, 38-42
  7.00 – Gregorianka UHelenę Janiak
14.30 – ULucjana, Helenę i Leona Misiak, 

UHelenę i Franciszka Środa oraz UZofię 
i Adama Misiak

18.00 – URomana Dyka od sąsiadów z klatki  
bl. 16 przy ul. Norwida

Wtorek – 22 lipca
św. Marii Magdaleny – Pnp 8, 6-7/J 20, 1. 11-18
  7.00 – Gregorianka UHelenę Janiak
14.30 – UNatalię Orlikowską, UMarię i Franciszka 

Łopatka oraz UKrystynę i Mariana  
Oborskich od Wandy i Eugeniusza

18.00 – UEugenię i Tadeusza Kijak w kolejne 
rocznicę śmierci

Środa – 23 lipca
św. Brygidy zakonnica – Ga 2, 19-20/J 15, 1-8
  7.00 – Gregorianka UHelenę Janiak
14.30 – UKazimierę, Kazimierza, Krzysztofa, 

Wojciecha Fałczyńskich oraz Uz rodziny 
Dulębskich w kolejne rocznicę śmierci

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 
oraz małżeństw przeżywających rocznice 
ślubu, z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
oraz w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – O Boże błogosławieństwo, dary  
Ducha św., opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej  dla księży z par.  
św. Stefana na Idalinie od parafianek

Czwartek – 24 lipca
św. Kingi – Wj 19, 1-2. 9-11. 16-20b/Mt 13, 10-17
  7.00 – Gregorianka UHelenę Janiak
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
18.00 – UWiesława Ludwa w 35. roczn. śmierci

Piątek – 25 lipca
św. Jakuba Apostoła – 2 Kor 4, 7-15/Mt 20, 20-28
  7.00 – Gregorianka UHelenę Janiak
14.30 –  
18.00 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha 

Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Anny z racji imienin

Sobota – 26 lipca
św. Joachima i Anny Rodziców NMP – Syr 44, 1. 
10-15/Mt 13, 16-17
  7.00 – Gregorianka UHelenę Janiak
  8.00 – Msza św. zbiorowa:

  – Dziękczynno-błagalna, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, światło Ducha Św. 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej dla 
Anny z racji urodzin i imienin

  – W intencji Panu Bogu wiadomej za 
Krzysztofa

  – O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla mieszkańców 
bl. 33 i 35 przy ul. Konarskiego

  – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha 
Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
dla s. Izabeli z racji urodzin od rodziny 
Mosiołek i Tarabasz

  – Dziękczynna Macieja z racji 18. rocznicy 
urodzin, z prośbą o błogosławieństwo  
Boże, opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej, 
zdrowie i wszelkie łaski dla niego na  
dalsze lata życia od rodziców i dziadków

Rocznice ślubu
w okresie 20-26.07.2025 r.

1. Joanna i Włodzimierz Macherzyńscy	 –	 40
2. Anna i Robert Kowalczyk	 –	 29
3. Justyna i Mariusz Nasiadek	 –	 18
4. Wanda i Mirosław Dziopa	 –	 46
5. Katarzyna i Piotr Kuliccy	 –	 13
6. Wioletta i Sebastian Jaromin	 –	 24
7. Iwona i Henryk Sieczka	 –	 47
8. Wanda i Krzysztof Koselnik	 –	 47
9. Halina i Zygmunt Bilscy	 –	 47
10. Sylwia i Łukasz Baczkowscy	 –	 8
11. Teresa i Bogusław Rot	 –	 42
12. Małgorzata i Rafał Pępczak	 –	 20
13. Barbara i Henryk Gębscy	 –	 49
14. Barbara i Andrzej Cieniek	 –	 49
15. Małgorzata i Andrzej Miernik	 –	 32
16. Izabela i Marcin Brzezińscy	 –	 21
17. Paula i Jakub Szaniawscy	 –	 15
18. Monika i Paweł Bodzenta	 –	 15
19. Jolanta i Waldemar Gibaszewscy	 –	 44

20. Dorota i Józef Śliwińscy	 –	 33
21. Katarzyna i Mariusz Dziewit	 –	 33
22. Wanda i Ludwik Węgierek	 –	 7
23. Agnieszka i Zbigniew Karpeta	 –	 45
24. Joanna i Dariusz Kabała	 –	 17
25. Lidia i Paweł Surowscy	 –	 22

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeń­
skiego przygotowują się:
Małgorzata Weronika Sławińska z par. Matki 
Bożej Ostrobramskiej i Adrian Kacper Dzięcioł 
z par. Najświętszego Serca Jezusowego	 –	
Zapowiedź II
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, 
proszony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Alexa Nikodema Kowalika (20.07)
Dziecku, Rodzicom i Rodzicom Chrzestnym 

niech Pan Bóg błogosławi.
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 • • •  Z  Ż Y C I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Ksiądz Biskup Nominat  
Krzysztof Dukielski  

w Ostrej Bramie
Dnia 12 lipca 2025 roku został mianowany przez papieża Leona 

XIV biskupem pomocniczym diecezji radomskiej ze stolicą tytu­
larną Catula. Zna język włoski. Tego dnia przybył do Ostrej Bramy 
w Skarżysku-Kamiennej, by zawierzyć się Matce Bożej Miłosierdzia.

Urodził się 10 kwietnia 1978 roku w Radomiu. Z tym miastem 
związany był przez wiele lat. Tam, 23 kwietnia 1978 roku, w para­
fii pw. Opieki Najświętszej Marii Panny przyjął sakrament chrztu 
świętego, aby następnie wzrastać we wspólnocie parafialnej pw.  
św. Jadwigi Królowej. W 1997 roku ukończył II Liceum Ogólnokształ­
cące im. Marii Konopnickiej i wstąpił do Wyższego Seminarium 
Duchownego w Radomiu. Podczas formacji seminaryjnej ukończył 
studia teologiczno-filozoficzne w Uniwersytecie Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego w Warszawie uzyskując tytuł magistra teologii. 
Święcenia kapłańskie przyjął 31 maja 2003 roku z rąk Księdza 
Biskupa Zygmunta Zimowskiego.

Pierwszą posługę duszpasterską pełnił jako wikariusz w parafii 
pw. Podwyższenia Krzyża Świętego w Zwoleniu (2003-2004). Nas­
tępnie został skierowany na studia specjalistyczne w Rzymie (2004-
2013). W latach 2006-2013 kontynuując studia, pełnił posługę 
duszpasterską we włoskich parafiach diecezji Avezzano (Carsola, 
Poggio Cinolfo). W 2011 roku uzyskał tytuł licencjata z bioetyki. 
W 2013 roku powrócił do Polski, aby zaangażować się duszpaster­
sko w swojej macierzystej diecezji. Podjął funkcję wicemoderatora 
Ruchu Światło-Życie oraz Diecezjalnego Duszpasterza Służby Zdro­
wia, jednocześnie kontynuując studia doktoranckie z zakresu teologii 
moralnej w Katolickim Uniwersytecie Lubelskim Jana Pawła II. 

W latach 2014-2016 pełnił funkcję zastępcy dyrektora Krajowego 
Biura Organizacyjnego Światowych Dni Młodzieży, a później był 
kapelanem Radomskiego Centrum Onkologii (2017).

Od 2017 do 2023 roku był Diecezjalnym Moderatorem Ruchu 
Światło-Życie, a w latach 2019-2020 sprawował funkcję Krajowego 
Moderatora Krucjaty Wyzwolenia Człowieka.

Od 1 lipca 2021 roku był proboszczem parafii pw. św. Jana 
Chrzciciela w Magnuszewie.

Czterdziesty trzeci 
miesiąc 

Nowenny Pompejańskiej

25 lipca – godz. 15.30

W niedzielę, 13 lipca br. nasze Sanktuarium odwiedziły siostry 
Najświętszego Imienia Jezus z Zambii, które zatrzymały się u sióstr 
z tego Zgromadzenia, mających swój dom w Skarżysku-Kamiennej 
przy ul. Żeromskiego. Było to bardzo sympatyczne, mile spotkanie 
sióstr z Kustoszem Sanktuarium ks. Jerzym Karbownikiem. 

Zgromadzenie Sióstr Najświętszego Imienia Jezus pod opieką 
Maryi Panny Wspomożenia Wiernych jest zgromadzeniem bez­
habitowym utworzonym na prawach papieskich w dniu 10 grudnia 
1887 r. w Warszawie, którego założycielem jest bł. Honorat Koź­
miński – kapucyn, a współzałożycielką Sługa Boża Franciszka Maria 
Witkowska. Głównym celem zgromadzenia jest chwała Boża i usilne 
dążenie do doskonałej miłości Boga i bliźniego na drodze ślubowa­
nych rad ewangelicznych oraz odrodzenia pod względem religijnym 
środowiska.

W piątek,  
11 lipca br.  

ks. proboszcz 
udał się z wizytą 

do Nuncjusza 
Apostolskiego 

w Polsce  
ks. abp. Antonio 

Guido Filipazziego, 
by podziękować  

za obecność  
i przewodniczenie 
uroczystościom  

20. rocznicy  
koronacji  
obrazu  

Matki Bożej 
Miłosierdzia 

w Skarżysku-
Kamiennej.
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W sobotę, 12 lipca w Skarżysku-Kamiennej 
z inicjatywy Rycerzy Kolumba obchodziliśmy Dzień 
Męża i Żony, w którym wzięło udział ponad 30 osób. 
Uroczystość rozpoczęła się konferencją poświęconą 
małżeństwu i rodzinie. Następnie sprawowana 
była Msza św. pod przewodnictwem ks. prał. 
Jerzego Karbownika z odnowieniem przyrzeczeń 
małżeńskich. Po zakończonej Eucharystii zrobiono 
pamiątkowe zdjęcie przed Sanktuarium i uczestnicy 
udali się na wspólny obiad. 

Kolejnym punktem była Koronka do Bożego 
Miłosierdzia w Kaplicy Matki Bożej Ostrobramskiej, 
po której nastąpiło błogosławieństwo uczestników. 

Artur Podsiadło – Wielki Rycerz
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ZAPISY w SEKRETARIACIE OSTREJ BRAMY  
od 20 lipca. SERDECZNIE ZAPRASZAMY!

16 lipca br. przeżywaliśmy 
wspomnienie  

Najświętszej Maryi Panny  
z Góry Karmel,  

które jest jednocześnie  
Świętem Matki Bożej Szkaplerznej. 

W Sanktuarium Ostrobramskim 
sprawowana była Msza św. 

połączona z przyjęciem  
szkaplerza świętego.  

Szkaplerz przyjęło 10 osób.

Modlitwa Duchowego 
Pielgrzyma do codziennego 

odmawiania

Jasnogórska Pani  
Bogarodzico Dziewico.

W Twym Niepokalanym Sercu 
składam moje duchowe 

pielgrzymowanie. 

Łącząc się duchem i modlitwą 
z pątnikami zmierzającymi  
ku Jasnej Górze, ofiaruję  

ten dzień w intencji  
/wymień intencję/. 

Oddaję Ci Matko moje radości 
i troski, Spotkania i rozmowy, 

pragnienia i dobre uczynki. 

Moje prace łączę z Twoimi 
pracami w Nazarecie, 

cierpienia i upokorzenia 
z Twoim trwaniem pod 

Krzyżem Jezusa na Kalwarii.

Matko Boża patronko 
pątników, niosąca 

pomoc Świętej Elżbiecie, 
pielgrzymująca z rodziną 
do Jerozolimy, oddal ode 
mnie wszelkie zasadzki 

złego ducha, uproś opiekę 
Świętych Aniołów, aby mnie 

strzegli w drodze i szczęśliwie 
doprowadzili do celu. 

Bądź Przewodniczką na 
wszystkich drogach mojego 
życia i ucz mnie wypełniać 
wolę Ojca, pogłębiać więź 
z Jezusem, odczytywać 

natchnienia Ducha Świętego. 

A kiedy przyjedzie kres 
mojego ziemskiego 

pielgrzymowania, bądź przy 
mnie i zaprowadź bezpiecznie 

do niebieskiej Ojczyzny.

Amen.
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20.07.   Łk 10, 38-42
Marta.
Ma dużo roboty –zupełnie jak ja! W końcu tyle posług dla Jezusa: katecheza szkolna, prace w parafiach – wszystko takie 
ważne, takie potrzebne. Lubię działać. Nie wysiedzę w miejscu zbyt długo. 
Maria.
Siada przy Jezusie i słucha. Zupełnie jak ja… bym chciała. Sto procent uwagi skupia na Panu. Nie musi mieć inicjatywy. 
Chętnie oddaje ją w ręce Jezusa.
Zawsze mi się wydawało, że w tym fragmencie wzorem do naśladowania jest Maria. I martwił mnie fakt, że zawsze bliżej mi 
do Marty.
Ale przecież, choć to Maria siedziała i słuchała Jezusa, Marta też, jak pisze Łukasz, „przyjęła Go do swego domu”. Nawet, jeśli 
potem siedziała w kuchni.
Jezus odwiedza je obie. Obie są dla Niego ważne. Obie kocha. I pokazując mi dziś zabieganą Martę i zasłuchaną Marię, wzywa 
do umiejętnego pogodzenia życia duchowego z codzienną aktywnością. Nie każe mi z niczego rezygnować, albo zmieniać 
życia o 180 stopni. Prosi o niewiele – o „cząstkę” .
Z zachowaną cząstką czasu dla Boga nawet najbardziej zabiegana i zapracowana rzeczywistość staje się cichą kontemplacją 
Jego Obecności.

Małgorzata Janiec

XVI Niedziela Zwykła

§ Kącik Prawny 
Złożenie przysięgi  

przez prezydenta RP
Zgodnie z ar t. 291 ustawy z dnia 5.01.2011 r. – Kodeks 

wyborczy prezydent RP składa przysięgę wobec Zgromadzenia 
Narodowego czyli Sejmu i Senatu.

W ostatnim dniu urzędowania dotychczasowego prezyden­
ta kolejny prezydent rozpoczyna urzędowanie po wypowiedze­
niu roty przysięgi: „Obejmując z woli Narodu urząd Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej, uroczyście przysięgam, że dochowam 
wierności postanowieniom Konstytucji, będę strzegł niezłomnie 
godności Narodu, niepodległości i bezpieczeństwa Państwa, 
a dobro Ojczyzny oraz pomyślność obywateli będą dla mnie 
zawsze najwyższym nakazem”. Przysięga może być złożona 
z dodaniem zdania „Tak mi dopomóż Bóg”.

Termin do złożenia przysięgi to 7 dni licząc od dnia ogło­
szenia uchwały Sądu Najwyższego o stwierdzeniu ważności 
wyborów w Dzienniku Ustaw. W dniu 6.08.2025 r. odbędzie 

się Zgromadzenie Narodowe w Sali Posiedzeń Sejmu i jest to 
uroczystość państwowa. Prezydent w Polsce może sprawować 
funkcję przez dwie kadencje czyli 10 lat.

Kadencja może się skończyć wcześniej w przypadku:
– zgonu prezydenta,
– rezygnacji ze stanowiska,
– �gdy Zgromadzenie Narodowe uzna, że prezydent jest nie­

zdolny do sprawowania swojej funkcji z uwagi na stan 
zdrowia,

– stwierdzenie nieważności wyboru prezydenta,
– innych przyczyn nie objęciach urzędu po wyborze.

Immunitet przysługuje prezydentowi tylko w czasie trwania 
kadencji. Były prezydent ma prawo do ochrony ze strony Służby 
Ochrony Państwa na zasadach określonych przez ministra spraw 
wewnętrznych.

Po zakończeniu kadencji prezydent i członkowie jego rodziny 
mają prawo do świadczeń zdrowotnych dożywotnio na zasadach 
przewidzianych dla osób zajmujących stanowiska państwowe. 
Prezydentowi przysługuje dożywotnio wynagrodzenie w wysoko­
ści 75% jego zarobku jaki pobierał w czasie kadencji.

Ewa Latos – KIK

Książka Arcybiskup Zygmunt Zimowski – Współpracownik Prawdy oddaje w pełni 
jego życiową drogę. W jego życiu i działaniu dominowała prawda o Bożej Opatrzności – 
wierzył i ufał, że Bóg jest dobry, że wspiera go nieustannie i ciągle się nim opiekuje. Przez 
tę prawdę został ukształtowany. 

Wydana pozycja stanowi bardzo intersujący i potrzebny tekst z wielu powodów, ale 
przede wszystkim dlatego, że ukazuje piękną sylwetkę abp. Zygmunta Zimowskiego. 
W dobie kryzysu autorytetów trzeba ukazywać światu takich Pasterzy Kościoła. Dzięki 
wartościowemu pod względem naukowym opracowaniu autorstwa ks. dr. hab. Jana 
Bartoszka staje przed naszymi oczami całe życie ks. abp., które jest na miarę świadectwa. 
W przejmujących wywiadach i osobistych wspomnieniach poznajemy pasterza o niezwy­
kłej głębi duchowej, który z sercem pełnym współczucia pochylał się nad chorymi i cier­
piącymi. W jego posłudze można było dostrzec miłość tak autentyczną i gorącą, że nawet 
dziś, utrwalona na kartach tej książki rozgrzewa serca i inspiruje do podążania tą samą 
drogą wierności jedynej Prawdzie. 
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Po ukończeniu szkoły pielęgniarskiej 
we Wrocławiu i po powrocie do rodzin­
nego Skarżyska Irena Kubicka podjęła 
pracę w wyuczonym zawodzie w ambu­
latorium Zakładów Metalowych. Był to 
budynek znajdujący się przy głównej 
wewnątrzzakładowej ulicy na Z-1. Dziś 
jest to ogólnodostępna ul. Ignacego 
Mościckiego. Archiwalne dane mówią, 
że w roku 1953 w 7 małych pokojach 
pracowało tam 6 lekarzy: Kazimierz 
Szulc, Tadeusz Madziar, Mieczysław 
Olszewski, dr Ratajski oraz dentyści: 
Gąsiewicz i Nowak. Personel pielę­
gniarski liczył w tym czasie 6 sióstr, 
a największym uznaniem za pracowi­
tość i serdeczny stosunek do pacjentów 
cieszyła się siostra Irena. Szanownych 
Czytelników może zastanowić dlacze­
go wymienieni lekarze nie przyjmowa­
li pacjentów w Fabrycznym Ośrodku 
Zdrowia na Kolonii Robotniczej (dziś 
Przychodnia Rejonowa nr 2 przy ul. Le­
gionów 104). Okazuje się, że w 1945 r. 
decyzją władz ośrodek ten z fabryczne­
go przekształcony został na publiczny 

i pracownicy PFA, a później Zakładów 
Metalowych nie mieli własnego ambu­
latorium, apteki i stałej opieki lekarskiej. 
Z czasem sytuacja ta uległa poprawie 
i temu ośrodkowi przywrócono nazwę 
przyzakładowy. Znalazły się fundusze, 
uruchomiono gabinet rentgenowski oraz 
pierwszą w ówczesnym woj. kieleckim 
przyzakładową izbę porodową. W stycz­
niu 1954 r. otwarto również aptekę. Naj­
prawdopodobniej z tego okresu pochodzi 
zdjęcie fot.1 przedstawiające personel 
tego ośrodka oraz pracowników ZM zgro­
madzonych z racji jakiejś uroczystości.

Naczelny lekarz ZM dr Kazimierz Szulc 
widząc szczupłość bazy leczniczej, którą 
dysponował starał się o jej powięk­
szenie. W związku z budową nowego 
gmachu dla gimnazjum mechanicznego 
(późniejsza nazwa -TZN) powstały dwa 
identyczne budynki z przeznaczeniem 
na internaty, dla dziewcząt i chłopców. 
Niestety dziewczęta raczej nie chciały 
uczyć się zawodów technicznych i nowy 
budynek internatu dla nich przeznaczo­
ny świecił pustkami. Wówczas dyrekcja 

ZM zgodziła się na adaptację obiektu na 
potrzeby lecznictwa. W 1957 r. nastą­
piło otwarcie. Na par terze pacjenci 
otrzymali do dyspozycji Specjalistyczną 
Przychodnię Przemysłową. Utworzono 
ją na bazie istniejącej na Z-1przychodni 
lekarskiej (ambulatorium), zatrudnia­
jąc dodatkowych lekarzy specjalistów. 
Powstało tam również dobrze wypo­
sażone laboratorium. Na I kondygnacji  
znalazło się miejsce na 50 łóżkową 
Izbę Chorych. Na najwyższej II kondy­
gnacji ulokowano Przyzakładowe Pół­
sanatorium Przeciwgruźlicze. Powstało 
dzięki staraniom doktora Szulca, który 
dla robotników wyleczonych z gruźlicy, 
zdolnych już do pracy, a mieszkających 
poza Skarżyskiem chciał stworzyć spe­
cjalne „półsanatoryjne” warunki. Mogli 
tu zamieszkać, mieć pełne utrzymanie 
i opiekę lekarską. Z biegiem czasu cały 
ten kompleks (przychodnia i oddziały) 
zaczęto nazywać: Półsanatorium. Nazwa 
się przyjęła i tak pozostało do dziś.

Wraz z lekarzami do nowego budynku 
przeniosły się pielęgniarki. Irena Kubic­
ka została ich przełożoną. Do jej zadań 
m.in. należała koordynacja pracy sióstr 
we wszystkich istniejących w Zakładach 
Metalowych gabinetach lekarskich 
i punktach sanitarnych. W roku 1960 
funkcjonowały 4 takie gabinety (na Z-1, 
Z-2, Z-3 i w „blaszance”). Pracowali 
w nich lekarze: Szulc, Śmiałek, Madziar, 
Fiutowski, Walasek, Zahorski, Łyżwa, 
Koniewicz, Gruener i st. felczer Prze
orski. W 1964 r. na terenie zakładów 
istniało 5 punktów sanitarnych. Każdy 
z pełną obsadą lekarsko-pielęgniarską.

Dzięki dobrym organizatorom – dokto­
rowi Szulcowi i siostrze Kubickiej zarzą­
dzanie Półsanatorium i pozostałymi 
placówkami przemysłowej służby zdro­
wia w Skarżysku szło dobrze. Śmiało 
można ich nazwać filarami lecznictwa 
przemysłowego. Lecz liczył się również 
wysiłek innych lekarzy, sióstr oraz pozo­
stałego personelu medycznego. Była 
to grupa niemała i jak widać na fot.2 
tworzyli zgrany zespół. Do zdjęcia usta­
wili się w pobliżu wejścia głównego od 
strony południowej. Szósty od prawej 
to dr Szulc, poniżej jego głowy siostra 
Kubicka (cdn.).

Krzysztof Kiniorski
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Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na lipiec 2025 r.

I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �W intencji dzieci przebywających na wakacjach, aby oto­
czone były troskliwą opieką swoich rodziców

II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �O dar zdrowia dla chorych z naszych rodzin i Kół Żywego 
Różańca

III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Aby wszystkie poczęte dzieci były przyjęte z miłością

IV Róża św. Jerzego: �Aby ustały wszelkie zarzewia wojen i nastał pokój na całym świecie

V Róża św. s. Faustyny: �W intencji wszystkich kapłanów o potrzebne łaski i Boże błogosławień­
stwo na każdy dzień

VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O nowe, święte powołania kapłańskie i zakonne z naszej 
parafii

VII Róża św. o. Pio: �Aby nasza codzienna modlitwa różańcowa była pełnym radości i miłości 
spotkaniem z Jezusem i Jego Matką 

VIII Róża św. Jana Pawła II: �W intencji Sióstr Elżbietanek Cieszyńskich o nowe święte powoła­
nia do ich Zgromadzenia

Intencja papieska: �Abyśmy umieli coraz lepiej rozeznawać, by dobrze wybierać drogi życia 
i odrzucać to, co oddala nas od Chrystusa i Ewangelii

Intencja bpa Marka Solarczyka: �O pokój Boży w naszej Ojczyźnie, naszych rodzinach i naszych 
sercach

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.

20-26.07.2025 – Jadwiga Jasik – V kółko żeńskie im. św. s. Faustyny

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

20 LIPCA
śp. Lucjan Misiak  (1998)

21 LIPCA
śp. Zbigniew Krakowiak  (2016)
śp. �Marianna Izabela Miernik  

(2020)

22 LIPCA
śp. Rozalia Gładyś  (2005)
śp. Emilia Januszek  (2006)
śp. �Grzegorz Dionizy Błaszczyk   

(2021)

23 LIPCA
śp. Kazimiera Pawelec  (1988)
śp. Wiesław Ludew   (1990)
śp. �Bogusława Maria Kaczmarczyk  

(2010)
śp. Wiesław Więcław  (2011)
śp. Stanisław Kopeć  (2014)
śp. Henryk Kołodziejczyk  (2017)
śp. Eugenia Kijak  (2019)
śp. Jan Stefan Stojecki  (2021)

24 LIPCA
śp. Stanisław Koperek   (1998)
śp. Kacper Błaszczyk  (2024)

25 LIPCA
śp. Anna Banaś  (2005)
śp. Jerzy Zieliński  (2008)

26 LIPCA
śp. �Sławomir Grzegorz Jasik  (1998)
śp. Zofia Zagórska  (2001)
śp. Wacława Nawrot  (2004)
śp. Anna Mazur  (2022)


